



# 投资被骗，九成是老人

## 感情牌、金钱牌、放心牌都让他们心动

直到10日晚上9点，61岁的李庆中和老伴才吃了当天的第一顿饭——下了锅面条。他怎么也想不到，家里仅有的3万块钱投在了兴丰行投资公司，老板却跑路了。

李庆中更不知道的是，济南11月份立案的多起投资公司跑路事件中，九成受害者都是老年人，他只是其中之一。感情牌、金钱牌、放心牌，就是在业务人员的轮番攻势下，老人们手中的闲钱成了投资公司的囊中物。

### 一直觉得 投资离自己很远

和众多被骗的老人一样，李庆中只是济南一个普通退休职工，和老伴生活在一起的他没有别的爱好，要么在小区内溜达溜达，要么找人聊天打发时间。

“我是个本分人，从来没动过拿钱去投资的念想。”李庆中平常也骑车出门逛逛，尽管早就发现济南的大街小巷开了不少投资公司，但一直觉得投资离自己十分遥远。直到今年春天，小区内一家门头房换了招牌——兴丰行投资公司。

投资公司开到了家门口，李庆中也觉得和自己有多大关系，每天看着公司里四五位年轻的小伙子小姑娘站在店外或在小区内转悠，发传单并不时找路过的人聊几句。

“平日里，下楼买块豆腐、买些菜，都能见到这些业务员。听了对公司投资的介绍，我都没有动心。只有其中一个姓张的姑娘，总是很有礼貌地和我说上几句话，慢慢地，就成了我比较熟悉的人。”

9月29日那天，李庆中又在小区内遇到了小张。小张凑上来和他说话，“李叔叔，小区里的赵大爷、王大爷都投了钱，利息都拿好几个月了。您家里要是闲钱，投在我们公司很合适。”一万元放一个月就有150元的收益，李庆中没有动心，虽说两个人比较熟，但让自己拿钱却很不愿意。

见李庆中不动心，小张又开口了。“我从外地来济南打工，这工作底薪很低，全靠拉来客户的钱才能拿点提成。”

“她说得很诚恳，那几个投钱的人都是我们小区的，这公司也开半年了，应该没什么问题。”李庆中前一天刚取了1万元现金，觉得自己也“考察”了公司很久，回家急匆匆拿钱去了。

### 投了1万3天后 又投了2万

拿钱之前，老伴曾询问过李庆中钱的用途，他刚解释了一句“给小区里那家公司投点钱，你

放心就行”，小张已经找了辆车等在他家门口。

随后，小张用车把他带到位于解放路13号的兴丰行公司总部。“她顺道带我参观了公司，给我看了税务、工商等部门颁发的执照、投资客户登记表。我没戴老花镜，也没能看清。”李庆中只是听小张反复说钱放在这里很安全，交了钱签了合同，拿着一瓶赠送的醋就回家了。

三天之后，小张又找到了李庆中。“叔叔，别人都投了10万、8万，您只投1万，太小气。您家里还有多少钱？”

“家里还有2万元现金，是给孩子新房的装修钱，明年1月交房。”李庆中一切照实回答。小张每次和他说话都很有礼貌，两个人聊得挺高兴，她一再保证钱没有问题。

“现在想起来，当时就是昏了头。我从来不信这些投资公司，这事根本不应该发生。”李庆中当时想着自己曾到公司参观过，经不住这一番劝说，又投了2万。因为小张告诉他三个月就到期，不耽误给孩子装修。

### 只想用利息 给孙子买点零食

这2万元，已经在李庆中的抽屉里放了半年了。“本想办个理财，这点钱不够格，放到银行一个月也没多少利息。”李庆中说，他一共把3万元放到投资公司，和那些放了几十万甚至上百万的人不一样，他没想着赚大钱，只是架不住小张热情劝说，本想用每月几百元的利息给孙子买点零食。

12月10日一早，小张不再像往常一样语气缓慢、口气和蔼，而是哭着给李庆中打来电话，“老板联系不到，不见了！”

有些发蒙的李庆中赶紧赶到兴丰行投资公司，可公司已经停止营业，一堆人正在纸上填写着自己被骗的数额，营业员对他们的损失也无能为力。而联系小张时，她只是哭着说老板不见了，钱她也找不回来。

就这样，一心想着投资赚钱给出去的3万元，落了个血本无归的后果。气了一天没吃饭的李庆中，不得不等待警方下一步的调查结果。



11日，隆顺投资公司内外聚集了很多老年人。他们拎着一大袋纸抽、一捆捆的购物袋从店内出来，还有几人在拆卸空调外机。  
 本报记者 韩笑 摄

### 新闻分析

## 在家“失宠”，更易轻信别人

### 老人被骗与心存侥幸、缺乏与子女沟通有很大关系

#### 换了四家，每次投仨月还是被骗

虽然媒体今年已经多次报道了投资担保公司老板跑路、员工客户资金被卷走的消息，但老年投资者却依旧在不断上当。据记者了解，不少人明明知道自己的投资风险很大，但在投资公司高额利息诱惑下还是铤而走险。

而在生活中，由于老人长期独处缺乏和子女交流，投资公司往往会抓住这一特点，发动心理攻势。

理财期限	三
理财金额	每月收益(元)
5万	550
10万	1200
20万	2600
30万	3900

山东兴丰行投资担保有限公司网站上的投资收益表。

本版稿件采写  
 本报记者 韩笑  
 本报见习记者 郑帅

“我知道会有风险，但是觉得短期的没事。而且银行的利息太低了，这边利息高，就想着先存上三个月。”55岁的张女士称，当时在已经跑路的亿丰行投资公司存钱，确实存在侥幸心理。

马先生也投资有一年多了，他告诉记者，自己为了规避风险，每次都投短期，并且会更换投资公司，但没想到还是“栽了”。“我每次都投三个月，不能在一家长期投资，就换一家再投。这次是我投资的第四家了，之前也赚了点钱，没想到连本带利全没了。”说到这里，马先生懊

恼不已。在采访的过程中，还有很多老年人了解到现在很多投资担保公司倒闭的信息后，由于怕提前取出损失利息，没有及时把钱取出来，结果连本金也没了。

“一个月前家里的亲戚就告诉我这种公司风险太大，现在有很多跑路的，劝我把钱取出来。我也认识到了，但是因为还有20多天就到到期了，想着熬过这段时间。一周前我的投资到期后我来取钱，结果他们就一直拖着，还请我吃饭，没想到突然就跑了。”姜女士说。

#### 轻信他人往往缺乏客观思考

老年人容易被骗，除了投资公司“骗术高明”，自己又存在侥幸心理，与他们空闲时间较多，长期独处中家庭作用被弱化有一定关系。

“很多老年人进行投资，出发点是好的，都是想为家庭出一点力。但现在老年群体在家庭和社会上的地位和作用相对弱化了，这会让他们产生一定的孤独感、失落感。所以他们想进行一些投资，急于证明自己老有所用，能为家庭、为儿女贡献更多。”济南心理卫生协会秘书长张洪涛认为，正是这种冲动，往往导致老年人上当受骗。

据张洪涛介绍，老年人由于长期得不到足够的关注，与社会有所脱节。他们对金融方面的知识不够了解，识别风险的能力比较差，就可能会轻信了一些承诺。再加上有些老年人存在从众心理、侥幸心理，没有很好地听取儿女的意见，最终上当受骗。

此外，老人比较容易相信别人，很大程度取决于他们长期独自生活，缺乏与子女的沟通交流。当外人主动对老人关怀备至，嘘寒问暖时，往往容易使老人感到很强的亲切感，从而对他人十分信任而导致缺乏客观、冷静的思考。

#### 被骗不能只顾埋怨老人

从心理学的角度来看，张洪涛认为，对于老人的这种特点，家人、儿女不应该单纯埋怨，应该学会去理解他们，主动帮助他们去认清自己参与的活动。

“做儿女的首先应该表现出自立自强，让父母放心，不要过分依赖老人，不给他们增加负担。更重要的是，儿女应该积极地去关注父母的生活，多为他们搜集信息，帮助父母了解他们感兴趣的事情。家庭的事情多让老年人参与进去，与老年人达成共识，促进家庭的和谐。”

“老年人也应该以‘稳’为重，在做比较大的决定时和儿女多商量，自己不明白的也要及时向儿女询问或者去专门的机构查询。”张洪涛说。

从防范意识的角度来说，济南市公安局经侦支队的民警提醒，民间借贷利率如果高于银行基准利率的4倍，是不受法律保护的，损失要投资者自己承担，政府部门会尽力挽回。老年投资者，要树立风险意识，高收益必然伴随着高风险，警惕高息的诱惑，不要心存侥幸。

### 相关新闻

## 老人为挽回损失 拿走投资公司物品

“10万块钱换点卫生纸，图个心理安慰吧！”11日，众多投资者涌入明湖西路的隆顺投资有限公司，抢走了店内物品。其中不少老人拎着一大袋抽纸、一捆捆的购物袋从店内出来，还有几人在拆卸空调外机。

“投进来的钱打水漂了，公司里有啥东西，能拿点就拿点吧。”一位大爷一边把纸抽绑到电瓶车上，一边告诉记者。

记者走入店内发现，两层楼的办公室早已经空空如也，只剩下满地的碎纸片。“上午大家已经把空调、沙发、椅子、路由器、

鱼缸这些能拿的东西都拿了，我来晚了，就剩下些杂物了。”李女士说道。

在一个杂物间内，堆放着十几个纸箱的纸巾和购物袋。十几个大爷大妈们一哄而上，尽可能多拿些东西。“大姐，这个给我几个吧，我投了30万呢。”一位老人说着从另一位手中拿走了几盒纸巾。

大家在店内的每个房间转来转去，寻找任何能用的东西，最后连吊灯、消防栓也被拿走。“实在是不甘心啊，只能靠这种方法挽回点损失了。”投资者们说。